本版编辑 / 罗强烈 刘向阳

# 宋代书院的开拓与进取

■邓洪波

宋代是中国文化发展的黄金期,那些 从门阀制度下解放出来的读书人,挟开拓 万古心胸之豪气,凭借经济发展带来的社 会繁荣 依靠印刷技术带来的丰富藏书 纵 贯古今 横论百家 将我国古代的学术文化 事业推进到了一个空前发达的高度。其间, 书院受到各方重视,总数达到720所,是唐 五代书院总和的10倍以上,可谓多矣。两 宋书院的发展各有特点 ,北宋以 天下四大 书院 为代表 ,强化的是教育教学功能 ,书 院作为学校的一种,得到社会的广泛认同。 而 南宋四大书院 以张栻、朱熹、吕祖谦、 陆九渊为代表的大师讲学,带来了学术的 繁荣昌盛,使学术与书院的一体化得以完 成。从此,书院与教育、学术结合,开创出一 种新格局、新传统、新制度,形成魅力无限 的人格化特征 影响着中国一代又一代的 读书人。

#### 一、书院替代官学的角色

宋初,久乱初平,长期被战祸压抑的民间教育诉求开始喷发,而这时的政府却无力兴复唐代旧有的官学系统。于是,历史赋予书院以替代官学的角色,在满足教育需求的努力中,强化着书院的教学功能。

公元960年,赵匡胤陈桥兵变,建立起赵宋政权。为了巩固时时受到威胁的政权,统治者无心于文教,连年用兵又耗费了有限的财力,统治者更无力于文教。因此,宋初80余年间,官学没有任何新的发展,中央只勉强维持国子监与太学,大唐时代建立的州县乡党之学等一整套地方学校教育制度始终没有恢复,而处于一种基本瘫痪状态。

中央官学的不振,地方文化教育的瘫 痪 极不适应海内承平、文风日起的社会形 势,对于政府来讲,无处养士,也不利于政 权的维系与建设。面对这种形势,有责任感 的中国士人沿袭前代的做法 聚书山林 建 院讲学,自觉地分担起培养人才、发展教育 的职责。北宋政府也采取了因势利导的文 教政策,一方面大力提倡科举,成倍成十 倍地增加取士名额,试图收尽天下遗逸; 另一方面又大力支持渐兴的书院。在太宗 太平兴国二年 (977) 至仁宗宝元元年 (1038) 60余年的时间内,朝廷通过连续 不断地赐田、赐额、赐书、召见山长、封 官嘉奖等一系列措施对书院加以褒扬,培 植出以岳麓、白鹿洞、睢阳、嵩阳为代表 的 天下四大书院 ,并且以其声名显赫 之势,获得了社会的广泛认同,集中体现了 宋初书院替代官学的作用,以及由此而被 强化的教育教学功能。

然而,我们必须看到,宋初对书院的提倡,是政府在短期内无力恢复造就治世之才的官学系统而采取的一种权变措施,可以说是迫不得已。这和唐玄宗的 广学开书院有着极大的区别,唐代是锦上添花,宋初则是非此莫求。因此,一旦政府有能力兴学。它就会回到传统的养士 正途 即官学系统,而舍弃对书院的支持。这就决定了书院在宋初只是暂时充当替代官学角色的地位。

#### 二、书院教育教学功能的强化

官府视书院为养士之所,以应天府书院的事例最为典型。它的院舍事,以应天府书捐建,但成立则是奉朝廷诏令行事,有解明廷诏令行事有解明廷诏令行事有解明廷诏令于事有解明廷诏令于事有解明报。天圣三年(1025),应天院学生直报为之年,书院学生直报为为一个人,书院学生而且该院和举考试的准备场所,如何教学生应过院和对学的大路,学生累捷于科场,及一个人,曾主掌书院教学两年,曾主掌书院教学两年,曾主掌书院教学两年,曾主掌书院教学两年,曾主掌书院教学两年,专工,是有关。

学成了书院的必然选择。

【唐宋诗词生活】



湖南长沙,中国四大书院之一

岳麓书院。岳麓书院的赫曦台,台的顶部雕饰有八卦图、蝙蝠、寿字图案。

初觉中国供图

就是科场题名

总之,宋初书院无论官私,大多以其替代官学角色的身份,围绕着科举考试组织自己的教学,强化着自唐代以来即有的教育功能。书院教育功能的强化,还体现在讲学、藏书、祭祀、学田等四大规制的形成,书院内部结构日趋完备。

值得指出的是,这种被强化的教学功能,决定了后世书院发展的主要方向是招生授徒,可谓影响深远。然而,也正足处种强化了的教育功能,带来了将书院仅看作是教学机构的错觉,甚至有将非教院独行打入另册的做法,这对书的文化的研究是有害的。作为中国士人的多兴化组织,书院所蕴含的内容是极为丰富多的,它有着众多的文化功效,我们不当作对的,它有着众多的文化功效,我们不当将中种特殊时期受到特别放大的功能当作的发展也出现了自别于教学一途的局面。

#### 三、科举的危害与理学家的化解

强调教育教学功能,将书院视作学校,这是宋代书院的一个特点,而其结果就是书院与科举相结合。它是历史的选择,对书院的发展有着巨大的促进作用。但是,自从选士的科举和养士的学校扯到一起,学校沦为科举的附庸就成了令人头痛而又难以解决的问题。北宋中后期三兴官学就有将二者剥离的努力,但积重难返。

南宋理学家们也曾有过对官学进行改革的尝试,失败之后,他们弃置官学,转而致力于官方书院的建设。具体的做法仍然是从批判科举入手。张栻在《重修后麓书院记》中,指出刘珙建设的目的是 岂特使子群居佚谭,但为决科利禄计乎?却岂使子习为言语文词之工而已乎?盖欲成就人才,以传斯道而济斯民也 。可见后麓书院并不反对科举,但反对仅仅为了科举。这种态度比较现实,意在科举之外另辟新径,以达到书院的教育目标。

白鹿洞书院的做法更为灵活,朱子发布《招举人入书院状》,为即将奔赴临安参加省试的举人办起了培训班。此举意在利用集训的机会,以理学家讲学修身的一套来修正世俗的科举观念。其用心仍然是

在以书院来匡正迷失方向的官学教育。等到淳熙十四年(1187)朱子为石鼓书院作记时,他总结历史,观照现实,提出在地方官学之外,别求燕闲清旷之土有志于学,而不屑于课试之业,方之土有志于学,而不屑于课试和人业,方之。也就是说,在理学家们看看系统,的形院和州县官学同属于国家教育不足会有,理学家们这时追求的目标是:设与替代官学的北宋初后,理学家们这时追求的目标是:时端述

官办书院如何去实现自己存在的价值呢?理学家们设计的理想目标是,书院不以科举为目的,而以讲学为指归。关于这一点,朱子曾清楚地表述为: 前人建书院,本以待四方士友,相与讲学,非止为科举计。 理学家并不泛言反对科举,只该是是对位是持续完全仅仅以对对共享的

将反对的目标锁定在仅仅以科举为目的这一点上,而将大量的精力倾注于讲学事业,希望以自己理学的教育理想来化解消融书院生徒的利禄之心,培养传道济民的人才。 南宋学者,不分派系,无论朱陆,在对待科举的问题上是基本一致的,既认为

今为士固不能免此 ,又对其不可胜言之 害深恶痛绝,而希望以 讲学 来予以救 正。其 大要 在 续洙泗之正传 ,而 淑诸人者 ,无外乎为 忠君、孝亲、诚 身、信友,用则泽及天下,不用则无愧俯 仰,如是而已 。至于救正之方,也就是 讲学的内容,则各家各派已呈现不同特 色, 天理人欲之分 剖析章明,是张 栻、朱子的长处, 喻义喻利之论 敷阐精 至 ,是陆九渊的强项。

#### 四、书院与学术的一体化

南宋的理学家们,肩负着发展学术的时代使命,承唐代书院整理典籍、辨彰学术之绪,以书院为基地,各自集合大批学者,努力经营自己的学派,总合古今学说,集成学术成就,再造民族精神,将学术与书院的发展推向一个前所未有的繁荣时期,并由此开创出一个书院与学术一体化的传统。

在问一个书院,是请子人与书院的结合。 南宋的理学家大多有很深的书院前结,他们以书院为大本营,研究学问,培养传人,聚集学术团队,使得书院和理学从形式到内容相互渗透交构,形成一种互为依托、互为表里的结构,形态。而且,二者一荣俱荣,一损俱损,隐园同时,荣辱与共,有着休戚相关的共同。这种相互交错的结构形态和理学的。这种相互交错的结构形态和理学的。这种相互交错的结构形态和理学的本地,理学的基地,理学的基地,理学的基地,理学则 为书院的精神,是为南宋书院的最大特色。

书院与理学的一体化,经历乾淳之盛、庆历党禁、嘉定更新三个时期,经由几代人的努力,始得完成。书院和理学的一体化,在实际生存状态中,有形可察,有迹可寻,具体表现为比较固定的行为模式,那就是建书院、立祠堂、注《四书》、辑语录,四位一体。

需要指出的是,书院与理学的一体化,不仅使新儒学流衍传播于中国大地,而且随着二者一同移植于东国朝鲜、东洋日本,乃至越南,开创出东亚这一不同于佛教、伊斯兰教的儒学天空,捍卫了华夏文化在东方文明中的领导地位。

#### 五、书院的制度确立

南宋理学家和书院结为一体 ,使书院

任,其管理亦借鉴官方学校、禅林精舍、道家清规,形成各种制度。诚如朱熹所称近世于学有规。制度化管理成为一种普遍现象,以吕祖谦乾道年间为丽泽书院制定的《规约》、朱熹的《白鹿洞书院揭示》、陈文蔚的《双溪书院揭示》、徐元杰的《延平郡学及书院诸学榜》,以及《明道书院规程》等为代表,书院完成并属的确立有加下几个主要标

承担起研究学术、发展教育、推行教化的重

书院制度的确立有如下几个主要标 志:第一,书院和理学互为表里,荣辱与共, 形成一体化结构。这种结构使书院具备了 在学术文化领域发挥创造性作用的功能。 事实上,书院对中国思想文化在南宋时期 形成前所未有的发展高峰,做了大量的工 作,其功甚伟。第二,规制日趋完善,研究学 问、教学传道、藏书、刻书、祭祀学派祖师、 经营田产等成为书院的六大事业 表明书 院已经成为一个功能完全而且可以独立运 作的文化组织。第三,内部的职事设置日趋 合理,基本形成研究教学、行政管理、财务 后勤、学生自治等相互联属的几大条块,说 明书院的组织管理已臻完善。第四、各书院 开始制定并执行学规、规程、揭示、学榜等不 同名目的规章制度以规范自身的行为 宣示 自己追求的目标与学术文化主张。南宋后 期朱熹的《白鹿洞书院揭示》颁行天下后, 书院更有了共同的准则。这种自觉的举措, 是书院制度走向成熟并最终确立的标志。

书院管理体制具有比较严密、分工明 确、便于操作的特点 其内容大体上包括五 个方面:一是以山长负责制、堂长负责制为 代表的管理体制及与之配套的组织系统 它 从组织上保证书院的管理有序有效地进行。 二是师资管理 ,主要是山长的遴选 ,或重学 行,或重科举出身,从制度上提出资格的要 求,确保书院的学术研究及教学水平能够达 到一定的标准。三是生徒管理,入院肄业要 经过考试且有名额的限制 学业德行各有要 求,言行举止皆有尺度,建立了考勤、奖惩制 度。四是教学管理 山长授课依课程定期进 行 有授讲、签讲、覆讲等方式方法 生徒学习 按早上、早饭后、午后、晚上四节,各定功课, 形成 日习例程 海月定期考试。五是经费管 理 经费的筹措 常年开支的分配 各有定规 它从经济上保障书院的正常运行。

#### 六、结论

综上所述,宋代几百年的努力,开创了 书院历史的新纪元。首先 教育教学功能的 强化,使得书院成为一种可以独立运作的 学校,它和官学、私学鼎足而三,共创中国 教育的新格局。其二,作为学校的书院,饱 受科举之害 ,理学家们从批判科举入手 ,引 入理学教育理念,开启书院与学术一体化 的发展模式 教学之外 学术积累、研究、创 造与传播皆成为分内之事,文化创新变为 一种新的传统。其三,书院制度的确立,是 教育与学术激荡的产物,是一种制度创新。 这种新格局、新传统、新制度,无不体现书 院开拓进取、与时俱进的精神风貌。在民族 文化复兴的今天,如何继承这笔宝贵财富, 弘扬其创新与开拓精神,是一个值得认真 对待的问题。

FS 等用 账台

江西省九江市,白鹿洞书院位于庐山五老峰南麓,享有海内第一书院,之誉。始建于南唐升元年间(940年),是中国首间完备的书院,南唐时建成,庐山国学(又称白鹿国学)。 视觉中国供图

## 水面清圆 ,一一风荷举

燎沉香,消溽暑。鸟雀呼晴,侵 晓窥檐语。叶上初阳干宿雨,水面清 圆,一一风荷举。 故乡遥,何日去?家住吴门,久

作长安旅。五月渔郎相忆否?小楫轻 舟,梦入芙蓉浦。

《苏幕遮 燎沉香》是北宋词人周邦 彦创作的一首小令。上片,先写室内细焚 沉香以消暑,继写拂晓时分屋檐下鸟雀呢喃,然后再写室外风荷摇摆之景;下片, 由眼前之景联想到故乡吴门及儿时伙伴。 此时,作者神情已略有恍惚,小楫轻舟, 禁入荷花深外

周清真精通音律,省音用字严格精密,调美,律严,字工,属于技巧高手,所以他的

词备受乐工和雅士们的喜爱。清真词多长调 精于谋篇布局 而这首《苏幕遮》却只是小令一首,看不出任何雕饰痕迹,是清真词中少有的清新怡然之作。

整首词最动人处在于几个动词的运用。第一个为 鸟雀呼晴 的 呼 字,这个字暗示,昨夜曾经下过雨,现在雨过天晴了。拂晓时分,晨光初露,屋檐下的鸟叫了,整个早晨清新晴朗的空气都被多情的鸟儿给呼唤出来了。显然,晴天绝不

是鸟呼唤出来的,但鸟儿在爽朗天气下的鸣叫,令人欢悦,这里的 呼 又有欢呼的意思;第二个为 叶上初阳干宿雨 的 干 字。被太阳晒干,和雨打芭蕉之类现象相比,刚好相反,一个俗气而吊常,一个诗意而浪漫,但周邦彦却不吝将这个俗气的字眼用在诗词中,阳光倾撒到荷叶上了,而且这阳光还是初阳,初升的太阳,它很快就把荷叶上残留的昨夜雨给晒干了,荷叶经过雨水和阳光的洗涤,已是

色泽清润,明净舒朗;第三个为 水面清圆,一一风荷举 的 举 字。一阵风来,荷叶舞动,一个 举 字,不仅让荷叶一株一株从水面上盎然挺立而出,全词也随之站立了起来,亭亭玉立,神清骨秀。整个上片都在写景,既有静有动,又有声有色,可以想象,夏日新晴的景色美丽而清新,作者心绪已随风摇曳,难以自持,有 神眩 之意。于是,下片的梦回故乡就变得自然而然、顺理成章了。

这首小令还有一个可爱之处在于,它 是单纯的,单纯得不见任何寄慨,即便整 个下片都在写乡愁,也不过是一种淡淡 的闲愁。全篇读起来,只见恬淡不见愁 绪,只见美好之景而不见阻滞消磨之 意,更没有刻意强调念旧思故的孤独萧 索之情。这样也就让读者读起来同样轻 松,不用知晓或领会作者在写作此词时 的任何生平背景和情绪来由。水面清圆, --风荷举,你只管摇头晃脑--读出来 就行。 风荷 是风中之荷,是夏日初阳 下被清风吹拂的一株一株姿态飘逸的荷 叶,水波微漾,青盖亭亭,其中风情万 种,足够撩人。无怪乎王国维先生要说, 此真能得荷之神理者 。读完此词,岂止 是暑溽尽消,明媚爽朗的夏日气息已让人 浑身干净通透。

#### 【《资治通鉴》的历史智慧】

### 商鞅变法及其 与西方的比较

#### ■张国刚

商鞅变法 影响深远。它不但奠定了秦国统一根基 ,而且影响中国的世道人心长达两千多年。谭嗣同有言 , 两千年政治 ,秦政也 ,毛泽东亦曾说过:百代皆行秦政制 。秦政 者 ,商鞅变法后之新政也!

十年之后,即公元前350年,商鞅 推出新一波改革措施。秦国都城从雍城 迁到咸阳,改革集中在行政管理和经济 社会层面:

一是强制民众分家析户,建立一个小型化个体家庭组成的社会;二是进一步推广县制(县直属中央政府,与属于封君的封邑不同),把小乡合并成县共31个县,设置县令、县丞;三是废除井田制土地制度,井田制是一种以封主占有土地、庶民为其耕种,但是产权不得转让的土地制度,商鞅废除井田制民得买卖土地,产权可以转移,激发了劳动者和生产者的积极性。四是颁布统一的度量衡标准。

商鞅的改革两手抓,一手是抓军事能打仗、打胜仗;另一手是抓种粮,发展农业生产。利出于地、名出于战、把一切社会资源都驱使到促进农耕和有利于战争方面去。这个体制坚持了130多年,一直到秦王嬴政,奋六世之余烈取得统一全国的胜利。

法令既颁,严明赏罚以维护法律的权威就是成败的关键。太子驷在贵族们的鼓动下犯法,商鞅认为,太子身为嗣君,不可施之以刑,但是,太子的师、傅要为其行为负责。于是,给公子虔、公孙贾,分别处以割掉鼻子、脸上刺字的刑罚,震慑了整个贵族阶层。

商鞅改革的政治路线图是 尊君、平民。 尊君,是以君主为至高无上的权威,构建一个不容挑战的的治秩序。 平民,就是推行平民化的社会结构,王权之外的一切政治权力、经济利益、社会荣誉,对所有的民众开放,这是对尊君的辅助。只要有军功、有才能,都可以获得政府职位。法律面前,人人平等,商鞅称之为 壹刑。可民主义、法治主义,与君主独尊的发展与强化,有着重大影响。

如果比较一下古代希腊城邦改革,可以使我们更进一步认清商鞅改革的实质。 雅典城邦从梭伦(约前640~约前558)到伯利克里(约前495~前429)的改革,基本方向是注重权力制衡,鼓励工商业发展。商鞅变法则是注重提升政府的社会管控能力,战争动员能力,促进农业发展。

同样是打破贵族血统,梭伦改革突出的是按照财富划分社会等级,商鞅的二十等爵则是按照军功划分政治社会地位。前者承认并鼓励私人创造财富,后者引导国民埋首农田或扑向战场。

梭伦改革中,与财产定等级原则相配合的,是各等级公民政治权利的差异。例如,第一等级可任执政官、司库及其他公职。第二等级可以担任司库以外的所有公职。第三等级只可担任一般公职,第四等级最多充当陪审员。

商鞅改革之后,从外来普通移民而 跻身卿相的客卿,不绝如缕。平民通向 政治道路,似乎秦国比雅典更彻底。但 是去贵族化和平民化政治,导致没有任 何势力可以挑战君主的权力,反而强化 了中央君主权威,社会的过度平面化, 又使得只有不断地强化君主权威,才能 阻遏混乱,维护社会的统治秩序。

如何看待这种东西方早期改革中的 差异呢?

一是产业的差别,地处关陇的秦国 是纯粹的农业为主、兼及畜牧业的国 家,而雅典等希腊城邦则是面向海洋、 工商立国。因此,各自对于产业的发展 思路不同,激励重点不同。

二是民众与人口的差别,内陆秦国的百姓,父子相传,安土重迁;而雅典的居民,则多是伯罗奔尼撒半岛上的多利亚移民。公元前500年,持续增长的雅典人口,成年男性公民仅3万多人。秦国人口大约有400万~500万之多。诚如孟德斯鸠所言,小城邦容易实行民主制;人口众多则多实行君主制。

文艺复兴,将古希腊的传统接续为 西方的政治制度。 百代皆行秦政制 商鞅变法为此后两千多年的王 朝奠定了基调,甚至影响到今日社会与